

# 合力

## ——漯河高中高三备考工作回眸

■本报记者 李文斌

2018年高考结束后,回顾过去的三学年,漯河高中毕业班老师们感慨良多。在经过了三年的日夜坚守后,学生们用优异成绩为老师们的辛勤培育交上了一份满意的答卷:全校考生中,文、理两科总分600分以上近500人。其中,文科最好成绩688分。无论是文理单科还是总成绩,在全省众多应考高中里都占有相当的位次。

### 未雨绸缪 以考代练

三年积淀,一朝喷发。高考复习,最重要的就是高三这一年。在成绩揭晓后,回头再回头看这一年,漯河高中高三年级主任申中华说:“不容易啊,我们可

以说是倾尽全力了。”

据申中华介绍,漯河高中高三复习工作在2017年“五一”前后就已经开始了。提早开始复习工作,为后面的复习赢得了宝贵时间。复习工作由狠抓基础知识开始,经历了三轮复习之后在高考前回归课本,最后帮助学生整理心态。申中华说:“平时我们加大了考试的力度,把学生与教、考相连,让学生所学知识通过练习和考试进行进一步的巩固。”这期间,漯河高中与省、市内外多所著名高中进行了联考,这一举措为老师对学生水平的横向比较提供了有力平台,学生们通过联考发现问题,并针对问题整改、巩固。

### 师生同心 全力拼搏

课堂、备课、集体备课、试卷批改、作业批改、课后辅导,在这些看似普通的日常教学工作中隐藏着巨大的能量。做好烦琐的日常工作,把每个细节落到实处,这就是漯河高中教学管理的精髓所在。

高三一年,毕业班的老师几乎吃住都在学校,陪伴着学生度过每一个枯燥的复习时刻。节假日,只要有学生想要留校复习,老师们都会主动到校辅导学生。他们都憋着一股劲儿,老师拼尽全力为学生“护航”,学生不懈努力为了自己的明天奋斗。老师们带病上课是很普遍的事,很多老师克服的困难、做出的牺

牲让学生和家长都非常感动。

高考复习总是艰辛的,老师和学生们的耐心、自信心都经受着考验,百日宣誓、高考进行、考试激励、家长座谈会……这些看起来很普通的教学活动其实是必不可少的。在这个特殊时期,需要一些方法激励学生,为他们鼓励加油,想办法让学生保有持续的热情十分重要。

### 树立志向 鼓舞士气

有志者事竟成,为学生找到努力方向对整个高三的复习工作意义重大,一个明确的目标就像灯塔引导着黎明前奋斗的学子。申中华说:“在学生初进入高三时,学校会以激发学生的学习潜能和主动性为目标,引导学生树

立远大的理想、确立清晰的学习目标。所以高三一年,学生士气高涨,直到离校之前,学生也没有出现浮躁的情绪。校园中干干净净,没有学生以‘扔书’来欢呼毕业。大家都对校园依依不舍,很多学生是流着眼泪离开学校的。”

做好学生管理工作,对教学成绩的提高提供了坚实的基础保障。“这一年,我们做到了师生思想高度统一,在教学中相互支撑、鼓励,老师和学生肩并肩、手挽手地走过了高三一年。”申中华说。他还说,这一年要感谢的人太多,学校领导的支持、家长们的理解、老师们的付出、学生们努力,这些形成一股合力,才能使他们取得这么好的成绩。回顾这一年,虽然有遗憾,但更多的是感动。

# 让文明有礼扎根孩子心中

## ——市实验幼儿园精神文明建设工作之校园篇

■本报记者 李文斌

幼儿园的校园文化建设反映了幼儿园的精神面貌,是凝聚和激励全园教职工的精神力量。市实验幼儿园在校园精神文明建设的精神文明建设中特别注重校园文化的建设,并以此推动幼儿园环境建设、教师队伍建设和、文明礼仪培养等工作的顺利开展,取得了良好效果。

### 注重环境建设

环境是幼儿园非常重要的教育资源,“每处环境都育人,每面墙壁会说话”是市实验幼儿园环境创设、细节打造的宗旨。走进市实验幼儿园,迎面看到一座雕塑,雕塑旁边有绿

色盈盈的人工草坪、塑胶地面、四季常青的防腐木花坛植物、多功能的大型玩具和别具一格的空中操场,这些设施构成了孩子们玩耍、健身的娱乐区。东西两座教学楼相互呼应,现代化的活动室设施和以童真为本的人性化设计,处处体现以孩子为主要的理念。楼梯间、走廊环境创设紧密与课程相结合,处处体现对孩子潜移默化的影响和教育。教室内供孩子充分操作、探索的活动区角及丰富的玩具,为孩子提供了自主学习环境。

### 加强文化培育

市实验幼儿园非常注重团队

的文化建设,积极践行和倡导社会主义核心价值观,全方位、多途径的培训造就了作风严谨、热爱儿童、业务精良的师资队伍。

丰富多彩的活动为团队的文化建设注入了活力。“三米阳光”让整个校园洋溢着尊重与温暖;“我的好搭档”让同事之间学会了关爱和欣赏;“优质课观摩”使教师教学特长充分张扬;“家教沙龙”让理解和支持形成家园共育的力量;“生日送祝福”点燃教职工心中爱的火花;“清明祭先贤”提升教师文化底蕴;“最美教师”浓缩着实幼人对孩子无私的关爱和无悔的付出;“幸福漯河健康舞”展示出全体教师青春向上的活力

风采;庆“六一”爱心义卖活动,为农村贫困家庭孩子送去师生、家长暖暖爱心;成立“春蕾行动”项目,捐助郟城区李集镇牛王庙小学建立“示范留守儿童之家”等活动开展得如火如荼。

### 开展礼仪教育

文明礼仪是中华民族的传统美德。市实验幼儿园积极开展礼仪教育,组织礼仪教育系列活动,促进幼儿良好行为习惯的养成,结合孩子们的年龄特点开展了“文明礼仪伴我行”主题活动、幼儿书画展、“读经典书籍,讲文明礼仪”读书活动等。传播礼仪是每一位幼儿教

师的使命,践行礼仪是每一位幼儿教师职责。为了使教师们更好地践行文明礼仪,市实验幼儿园特对教师的个人礼仪、行为规范、课堂礼仪和幼儿一日生活礼仪等知识进行详细培训,并分别对教师的个人形象、站姿、坐姿、走姿等进行规范。从精神面貌到仪容仪表,从教学语言到日常行为,从教育幼儿到待人接物,市实验幼儿园的教师以身作则践行礼仪精神。

市实验幼儿园的校园精神文明建设工作还在继续,尚礼精神也在传承。孩子们在这里学习礼仪、践行礼仪、传承礼仪、传统文化的精髓,将在这里植入孩子幼小的心灵。



成长 必读

## 亲子陪伴 关键就那么几年



前几天,记者遇到了一对年轻的爸妈带着孩子去吃麦当劳。点好餐后,宝宝吃的满嘴都是,这对年轻的父母却不为所动,在一旁拿着手机刷抖音刷得不亦乐乎……

“亲子陪伴”对于新手爸妈来说不算什么新鲜概念,越来越多的家长也非常自觉去践行“亲子陪伴”。放下工作,多陪孩子,多交流。毕竟,高质量的亲子陪伴,不仅促进父母与孩子之间的相互信任,对孩子的智力发展也起着重要作用。然而,有多少“亲子陪伴”是属于高质量的?我发现,很多家长在这方面都跑偏了方向。陪孩子玩手机、看电视、打游戏……“陪伴”二字做到了,但对孩子成长并没有辅助作用。

前段时间,小女孩陈安可在美国NBC《小小达人秀》第二季的舞台上,表演了一场钢琴秀,震撼全场,她的乐观开朗感染了在场观众,在美国网络迅速走红。但陈安可走红不是一种偶然,相反却是一种必然。陈安可3岁开始学琴,每天都会在家练琴4小时,勤奋肯定是最重要的,但是也离不开父母的鼓励和陪伴。她的爸爸妈妈都不是音乐专业,却在孩子学琴的路上付出了很多,陪孩子练琴、带孩子上大课、听音乐会、进行音乐素养学习等等。孩子就像一颗小树苗,你赋予她怎样的养分,她就自然而然成长为

什么样。

之前大热的天津神童李尚容,随口就能抛出一大段《四书五经》中的句子,不仅能够背诵国学经典,还能够活学活用。李尚容3岁的时候,她的母亲就开始引导她读经典书籍,她母亲说:“在她很小的时候,我给她读的就是很有韵律感的《笠翁对韵》,我们就像做游戏一样地去读。我说‘天对地’,她就答‘雨对风’,像玩儿一样,她很喜欢。”孩子在父母高质量的陪伴下,从玩中学,在学中玩,陪伴起到了积极作用。

无论是钢琴神童陈安可,还是天津小才女李尚容,她们的父母一定是全身心投入陪伴孩子的,做到细致入微的观察,体会孩子的感受。此外,在孩子需要自己的时候积极回应,让他知道自己一直被爱着,这样才能带给孩子充足的安全感和亲密感,利于建立亲子依恋。比如父母可以每天抽出一段时间,与孩子一起读绘本,或是陪孩子玩个游戏,哪怕只是单纯地聊聊天,只要这个过程中你是真正属于孩子的,心无杂念的,不被其他事情占据精力的,享受这种单纯、专注的亲子时光,孩子就能感受到你对他的爱和温暖。

总之,孩子的教育,靠的是平时点点滴滴的渗透。身为父母,让我们抓住珍贵时刻,给孩子高质量的陪伴。 新华



书香 校园

## 考场之外一片红

■漯河二高 王红武

老王到地方的时候,考点外已经人山人海。家长、考生、志愿者、广告员、警察,各色人等,密密麻麻,别说骑自行车了,连只脚都快插不进去了。只有警察用绳子拉起来的一块是空空的,那是考生进考点的通道。老王很纳闷,九点开考,现在还不到八点,为什么大家都来得那么早?

老王只好把自行车放的远远的,使出浑身解数找到了一个空地。那是个商店的台阶,没人愿意在太阳下暴晒。老王却很满意,这个地方地势高、视线好。他从包里掏出那个精心视存的小塑料袋,里面装着班级学生的准考证,这可是“命根子”。老王开始四处张望,他要在考试前把它们发到学生手上。

很快小A等几个人就过来了,一脸的轻松惬意。“为啥来这么早啊?”老王随口问着。“早上吃饭的时候,我看到对面停着对地”,她就答“雨对风”,像玩儿一样,她很喜欢。”孩子在父母高质量的陪伴下,从玩中学,在学中玩,陪伴起到了积极作用。

老王王手一挥说,“赶紧进去吧,办杂事再进场,沉着、淡定点啊。”望着离去的考生背影,老王脸上满是笑意。

学生们陆续继续好到了,老王边给学生交代注意事项边发证,手里的准考证越来越



资料图片

等了一会儿,小B也和几个同学一起过来了。“你们也是坐爱心送考车来的吗?”老王问。“是啊,本来人多,公交车一直没等到,我们都打算步行过来了。但是旁边有个系着绿丝带的车路过,司机哥哥看着我们是考生,主动邀请我们上车,我们都可不好意思了,好在没耽误时间。”小B很兴奋,“听司机哥哥说,今年爱心送考车有900多辆呢,我们真有福气,坐车真方便!”

班里皮肤最白的小C一见到老王就开始埋怨:“班主任,你怎么找了个这么晒的地方,找个凉快的地方多好啊,还怕晒黑!”“这个地方好啊,我站这多显眼,你们过来一眼就能看到我,再说了,晒晒更健康啊,黑才是本色啊!”老王笑呵呵地回答。小C还想说什么,老王手一挥说,“赶紧进去吧,办杂事再进场,沉着、淡定点啊。”望着离去的考生背影,老王脸上满是笑意。

学生们陆续继续好到了,老王边给学生交代注意事项边发证,手里的准考证越来越

少。眼看到了八点半,还有四五个学生没来。老王赶紧从包里掏出学生的通讯录,开始一个一个打电话问,原来孩子们都是堵在路上了。老王长出一口气,告诫孩子们注意安全后慢慢等待。

老王身上的T恤已经湿了一半。这时,小D匆忙地从一辆车里出来了,后面跟着一位中年男子。小D看见老王就说:“班主任,我爸开车送我,结果堵路上了。爸,这是我们老师。”老王赶紧把证递过去,说:“别急,时间还够,别慌慌张张地跑过去。做题仔细,要稳、准、狠!加油!”说着,捶捶小D的肩头。目送这个一米八的小伙子走进考场,老王的脸上满是期待。

离考试开始还有十五分钟,老王的准考证也发完了,但是考场外的人却不见少,送考的家长们依然翘首以待。老王突然发现很多家长都穿着开衣服,这不是传说中的“开门红”呢?孩子们马上就要开始新生活了啊,老王想着这些,脸上露出了欣慰的笑容。

## 教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

## 郟城区规范校外辅导机构办学

本报讯(记者 李文斌)为进一步贯彻落实国家教育部等四部门对校外培训机构专项治理行动精神,7月13日,由郟城区教体局牵头,区安监局、区工商局、区消防大队、区域镇镇政府组成联合工作组对全区的暑期校外培训班进行了拉网式排查,规范办学行为。

每一处检查,联合工作组都会仔细查看培训机构是否有经营许可证,是否有在职教师参与,是否有在职教师动员、诱导、暗示、强制学生参加校外举办的补习班的情况,培训机构是否存在

安全隐患,是否有虚假广告等方面的问题。

郟城区教体局通过检查发现,部分机构存在消防隐患。针对校外培训机构存在的突出问题,各部门发放了整改通知书,并逐一进行整改落实。该办证件的依照法规办理,该停业的停业,该吊销证照的吊销证照,全面纠正郟城区培训机构的不良行为。

据了解,暑假中,联合工作组将不定期对郟城区校外培训机构开展排查摸底、全面整改、督促检查等活动。

## 源汇区外国语小学合唱团获省赛二等奖

本报讯(记者 李文斌)7月8日至10日,“园丁梦——学为人师,行为世范”河南省第二届教师合唱节在安阳师范学院举行。我市源汇区外国语小学沙澧之声合唱团代表漯河参加了这场音乐盛宴,并荣获2018年河南省第二届教师合唱团二等奖。

合唱节上,沙澧之声合唱团成员身着盛装,同专业团队比拼,完全不输气场。两首歌曲展现得淋漓尽致,赢得了评委和现场观众的一致好评。

据了解,沙澧之声合唱团成立于2018年5月22日,是由源汇区外国语小学的语文、数学、技能等学科教师组成的。

## “汉字书写危机”不容忽视

提笔忘字、书写能力弱化,常用汉字面孔模糊,吃不准的字词就想着求助手机,遇到高难度字词更是望文兴叹……在充分享受互联网时代各种快捷和便利的同时,中小学生学习汉字书写能力的弱化,成为日前部分专家学者们无法回避的“集体焦虑”。

中国书法家协会主席苏士澍坦言,电脑、智能手机等电子设备的普及,客观上正造成书法社会交流功能的退化,带来全社会尤其是中小学生学习汉字书写能力不断弱化的问题。“汉字书写危机”不容忽视。

“开展中小学书法教育并不是要让每一个孩子成为书法

家,而是让每个孩子都写好汉字,让每个学生达到规范书写汉字的基本要求,以此为基础了解中华优秀传统文化,并为终身学习奠定良好的基础。”中国教育学会会长钟秉林说。

在组织实施中小学书法教师培训的过程中,中国教育学会书法教育专业委员会副理事长沈白瑜认为,全社会亟须从更广阔的社会背景认识当前中小学开展书法教育的重要意义,针对互联网时代的特点,从师资培训、课程设置、资源建设等多个维度发力,真正告别“汉字书写危机”。

据《中国教育报》



教育时评

## 校外培训兴起新套路

■杨三喜

面对史上力度最大的校外培训机构治理行动,校外培训热并没有真正降温。一些机构玩起了躲猫猫的套路,为了应付检查,“提高班”改名为“数学班”,宣传口号则从“两年学完三年”,改成了“学得更深更广”……

治理校外培训机构乱象,减轻中小学生课外负担,已经上升到前所未有的高度。冰冻三尺,非一日之寒,为校外培训降温,注定无法毕其功于一役。尤其在巨大的利益和诱惑面前,一些机构通过改头换面等方式,进行软性抵抗。而这种逃避监管的躲猫猫套路,似乎仍然得到了不少家长的认同。在一些家长看来,叫什么名字,甚至有无证照都不重要,能把孩子“教好”就行。对此,监管部门要清违背教育规律超前超纲教学、刺激家长抢跑冲动的套路,让违规办学行为无处遁形。

套路,一般多指某人做事有所欺瞒或有极具实际经验的处事方法,从而形成了一类行为模式。《法制日报》报道,高考成绩公布后,宁夏回族自治区银川市30多位家长因为轻信一家教育机构“保过一本线”的宣传,花天价钱将孩子送到该教育机构,但是孩子的高考分数不但没有上一本线,而且大大低于家长的预期。

“保过”等是一些教育机构蛊惑家长和学生的经典套路。但凡考试,就会有与与不过,差别

只是在过的人多还是没过的人多,更何况这家教育机构,管理混乱、处于非法办学的状态,不菲学费背后的“保过”,其实是一个十足的骗局。

套路之所以易得人心,在于它击中了人性的弱点。一则因为诱惑,抢跑的诱惑、快速见成绩的诱惑;一则因为恐惧,输在起跑线的恐惧,落于人后的恐惧。这一方面需要监管机构对违规办学行为保持常态化的监管;另一方面需要家长树立正确的教育观念,克服诱惑和恐惧,不要在套路上前失了基本的方向感。

“不要让孩子输在起跑线上”也是一个常见的套路,很容易让人深陷其中。近日,《半月谈》刊文针锋相对地提出,不要让孩子输在“抢跑”线上。文章指出,每当我们以快人一步“抢跑”之时,不甘落后地“跟跑”之时,却总是“跑”不过那只躲在暗处调配供需的“无形之手”。当所有家长都一拥而上让孩子“抢跑”,那么供给将极大增加,远超出有效需求,甚至导致过剩。文章提醒家长,要提防在抢跑的过程中让孩子成为了同质化、过剩的牺牲品。

教育的目标是让每个人都能成为最好的那个自己,成长路上难免会遇到各种诱惑与挑战。避开这些套路,既需要有关部门及时清障,扫清套路,又需要家长和全社会帮助孩子识别陷阱,在诱惑与挑战面前保持足够的清醒和理智。